

中華航空氣象協會 103 年度會員聯誼活動

綠世界生態農場一日遊

林昀璵¹

又到了一年一度中華航空氣象協會會員聯誼活動，今年協會安排的行程是新竹北埔的綠世界生態農場，這個農場佔地約 70 多公頃相當寬廣，內含 6 大主題公園（天鵝湖、大探奇區、水生植物公園、鳥類生態公園、蝴蝶生態公園和生物多樣性探索區），經營規模已達國際級的生態農場。以各式各樣動植物組成自然生態農場，並且結合休閒育樂的設施，適合全家大小出遊及企業舉辦聯誼活動的好地方。

本次榮幸擔任協會工作人員，一早就跟其他工作夥伴在民航局大門等待協會會員們，看到一些未曾見過的協會會員，雖然未曾見過，但也都親切打招呼，我也抓空檔詢問一旁資深同事哪位先進是在什麼單位。協會每年辦理聯誼活動的目的就是要促進協會會員間互相認識與交流，我也藉由此次參加認識更多先進前輩與協會會員。快到了集合結束時間時，此次聯誼活動由長榮航空公司贊助兩部巴士也開到民航局大門口，大家異口同聲的說：「哇！是 Hello Kitty 耶！」。這次長榮航空真的是大手筆出借兩部該公司招牌巴士，很多攜眷的會員都跑過去拍照。礙於任務在身，只能堅守崗位（到目的地後趕緊補拍）。各協會會員都很準時集合完畢，開心地坐上 Hello Kitty 彩繪巴士，出發往新竹北埔的綠世界生態農場。有幾位會員於南崁交流道會合，兩部專車也一起到南崁交流道去接其他會員，下南崁交流道時，旁邊就是長榮航空公司總部，門口的警衛好奇地看著兩部專車

¹飛航服務總臺 臺北航空氣象中心

過家門而不入，接上幾位會員後，專車再度開上交流道直奔目的地，一路上只要專車經過或是停下，都會吸引旁人的目光，原來除了Hello Kitty彩繪機外，還有Hello Kitty彩繪巴士，真的很興運也很開心可以搭乘到彩繪巴士。雖然路上有點小塞車，但不減我們出遊的愉快心情，大約上午10點抵達目的地，在入口處已經有自行開車的會員迎接我們的到來。因為這兩部專車送我們到目的地後就要離開，回程是另外兩部長榮航空專車，請大家整理隨身物品帶下車，部分會員趕緊把握機會與兩部Hello Kitty彩繪巴士合影留念。因來的路上稍為塞車，先讓各位會員到廁所，隨後在工作人員引導下往入口集合。今日天氣炎熱，協會準備礦泉水在入口處與門票一起發放給會員們，接著由岱煒學長概略說明今日主要行程。因今日行程都在戶外活動，工作人員也貼心準備防蚊液給需要的會員使用，噴完防蚊液後，大家很開心地進入今日活動場地—綠世界生態農場。

由於今日參訪的綠世界生態農場屬於多樣化動植物生態農場，協會於上午行程特別安排專業導覽人員，藉由專業導覽人員的說明，讓我們更加容易了解各種動植物。進到農場的第一站是由一座生態湖泊組成的天鵝湖，湖中有天鵝、雁鴨、鴛鴦及其他鳥類，導覽板上都有各種鳥類的介紹，在中秋節前後會有西伯利亞的雁鴨到這個生態湖泊棲息，直到隔年才再返回西伯利亞。也會有些雁鴨留下來繼續棲息，也為天鵝湖增添更多生力軍。今天在天鵝湖上有看天鵝、雁鴨與其他鳥類，這些可能是在此落地生根的群組，需等到天氣轉涼後才有更多候鳥來此過冬。經過天鵝湖後，第二站來到金剛鸚鵡區，金剛鸚鵡是鸚鵡中體型最大的，色彩亮麗的金剛鸚鵡排排站列，整體看起來相當壯觀。鸚鵡們身著亮麗的外衣，站在樹林中特別顯著，平常不太容易能看到這麼多隻鸚鵡，大家都把相機的鏡頭對準亮麗的鸚鵡們，而鸚鵡們也擺起各種姿勢讓大家拍照，彷彿就像是個人秀一般。

看到金剛鸚鵡也讓我想起今年初在高雄塔臺觀測時飛來一隻黃色的玄鳳鸚鵡，當時那隻鸚鵡完全不怕人，還停留在我的肩膀上，鸚鵡是種很容易親人的動物，那隻玄鳳鸚鵡應該也經過人工飼養，因此對人不會害怕，後來將這隻鸚鵡交給專門飼養的人員照顧。

經過第二站金剛鸚鵡區後，園區導覽人員帶我們進入大探奇區，此區包含可愛動物區、臺灣原生蕨類區與仙人掌公園…等。在可愛動物區，會員與眷屬可以近距離接觸各種可愛小動物，有小巧可愛的天竺鼠，還有不同種類的雞，不論是大朋友還是小朋友看到可愛動物都相當開心，解說圖版中除了平常看到的紅原雞與日本白雞外，還有一種富貴雞，這種雞在雞冠的地方有濃密且翹直的羽毛，就像是戴著一頂皇冠的雞，真的是雞如其名，外表看起來很富貴樣。看完可愛動物區後，接著來到植物區，看到臺灣原生蕨類有種似曾相見的感覺，原來以前在山中看到的植物有些就是臺灣原生蕨類，而且蕨類有很多種類，在我看來好像都一樣，果然隔行如隔山，需要專業人員講解才了解其中的差異。到了蘭花區，蘭花也是臺灣之光，我們種植蘭花時常在國際比賽中獲獎，顯示臺灣農民不斷地研發與辛苦的種植。過去在 2001 年每兩盆蘭花就有一盆來自臺灣，臺灣過去有蘭花王國的封號，但近年來已被荷蘭超越，從 50% 市占率一路下滑到 15%，甚至更低，希望政府與企業共同來幫助辛苦的農民，我們的蘭花品質不該得到這樣的回饋。園區內的蘭花每株都相當獨特，遠看每株蘭花都很像，近看卻可以發現每株蘭花有著各式各樣的姿態，蘭花真得很適合在室內擺設，其獨特的樣貌，可以襯托出室內空間的華麗與高貴。

走到室內的溫室中，裡面種植世界各種的仙人掌，有高的、矮的、瘦的與胖的，真是讓我大開眼界。有些奇怪造型的仙人掌讓人真想帶回家！以

前做研究時聽人家說仙人掌可以抗輻射，碩一時買了一株仙人掌放在螢幕前，結果仙人掌卻越長越高，最後還垂到地上，在冷氣環境下還可以順利生長，難怪它可以生長在沙漠的惡劣環境下。最後來到亞馬遜雨林區，在熱帶雨林區中真是令人處處驚奇，有超級大隻的象魚在水族箱中游來游去，鯰魚也相當大隻，進看這些大魚還有點可怕。接著往前走，發現有會員拿著相機對著樹上拍照，走進一看才發現有一隻變色龍在樹中，身體幾乎不動但眼珠子卻不停地再轉動，彷彿在觀察我們，變色龍的環境保護色很容易讓人忽略牠的存在。

到了豪豬區，可能天氣實在太炎熱，每隻豪豬都懶懶地躺著，真是辛苦牠們，只能儘量找陰涼處躺著。會員們也是滿頭大汗，拼命擦汗與補充水分，於是大家在雨林咖啡區稍作休息，有些會員忍不住跑去買冰棒吃，休憩一會後，因時間有點延遲，與導覽人員協調儘量在 12 點抵達今日午餐地點—客家百年古厝餐廳。休息一會後，工作人員請大家跟著導覽人員往下個園區移動，走到水果吧時，我先停留下腳步引導後面會員往前移動，當我都沒看到有會員落單後，趕緊追上前面的隊伍，這時才發現我脫隊了！只好拿出園區導覽地圖查看，從哪條路徑最快到達客家百年古厝餐廳，於是我就從水生植物公園進入，一踏進水生植物公園時就看到整片水生植物，園區將步道規劃在生態池中，讓遊客可以近距離觀賞各式水生植物，池中除了常見的蓮花外，導覽板上說明還有五百多種的珍貴水生植物，真是多樣化的生態池，礙於時間，無法一一細看，穿過生態池後，沿著登山步道終於抵達午餐地點。到了餐廳卻沒看見任何會員與工作同仁，似乎我走的捷徑太快了！於是我就到附近的隘寮與竹林步道晃晃。隘寮，這個好像聽過名詞，跟隘口很像，拿出智慧型手機上網查詢，原來隘寮是在隘口上搭的棚子，為何要搭設隘寮呢？以前漢民與原住民時常爆發衝突，漢民

在隘口上搭設棚子，派村莊壯丁輪流看守，以防原住民入侵漢民住處，類似守望臺的功能。

看完隘寮後，往下走到竹林步道，由高聳的竹林構築成林蔭大道，在這炎熱的夏天提供避暑的空間，走在竹林間涼風緩緩地吹著，彷彿讓人置身於電影場景之中，多麼輕鬆又自在，在竹林步道散步一會後，在返回餐廳途中遇到兩位學長，詢問有看到其他會員或工作人員嗎？學長跟我說大家都在動物劇場觀看鸚鵡餵食秀，難怪我抄捷徑跑到餐廳沒看人。於是我跟著兩位學長走回餐廳，並且跟餐廳老闆說中午用餐時間會延遲半小時，確認用餐時間後，我們就到餐廳外頭等待會員們，大約 12 點 15 分左右，陸續有會員抵達餐廳，告知會員們請依桌次入座。到了 12 點 45 分左右，所有會員都到齊，由本次活動總召集人余主任宣布用餐。因為大家上午都走了很多路程，再加上餐廳準備美味的客家佳餚，滿桌的佳餚有家常滷肉、客家小炒、客家油雞、桂竹筍及排骨湯等。尤其是那家常滷肉，香噴噴的滷汁搭配白飯，就可以讓人吃好幾碗飯，客家小炒也相當道地，大家馬上食指大動，開始享用今日美味午餐，每位會員都吃得相當開心，真是美味的一餐，在大家吃完午餐後，由岱煒學長宣布下午為自由活動，請大家把握時間在園區盡情玩樂，下午 4 點準時在入口處集合。

享受完美味的客家料理後，肚子有點撐，需要運動消化一下，下午為自由活動時間，可以輕鬆自在地參觀，上午錯過的鸚鵡餵食秀下午兩點半還有一場，以及草泥馬（羊駝）互動秀等。找了珮羽與愷薇一起行動，走出客家百年古厝餐廳後，經過的隘寮與竹林步道，進入蝴蝶生態公園，簡介上標示這個蝴蝶公園是亞洲最大的蝴蝶園，園內有鳳蝶、黃蝶與蛇頭蛾等各種蝴蝶，品種相當多，園內有室內展示區與人文民俗活動體驗，展示區

利用影音說明蝴蝶從交配、產卵、結蛹一直到蝴蝶羽化的過程，仔細解說著蝴蝶的生態，讓我們清楚地了解蝴蝶生長過程與其生態環境。從看起來有點恐怖的幼蟲，經過結蛹孵化成美麗的蝴蝶，真的是很奧妙，這也說明許多美好的事物都需經過一段辛苦的過程，才能綻放出最美麗的光芒。在室內展示區還有大自然生態教室，介紹甲蟲、獨角仙、螳螂、蝗蟲與蜜蜂等昆蟲的生態環境，這些昆蟲類受到生態變化影響很大，一旦生態遭受破壞，將使這些昆蟲面臨滅絕，我們需要盡力來改善被我們破壞的自然生態，才能使萬物接永續生存。另外還有人文民俗活動體驗，可以讓我們親自體驗茶香文化、客家傳統美食與客家擂茶DIY等，使我們更了解台灣的客家文化。體驗區旁邊有側門可以走出去，外頭是戶外蝴蝶園，利用環園步道可以近距離欣賞蝴蝶，步道旁都有園區設置的人工餵食平台，可以讓蝴蝶在上面覓食，但可能天氣太過炎熱，沒有看到蝴蝶在覓食，也幾乎沒看到幾隻蝴蝶在飛，覺得有點可惜。走出蝴蝶生態公園後，發現快到草泥馬互動秀時間，加緊腳步往綠野廣場，經過一段下坡又上坡的路程，終於抵達綠野廣場。在這個時候草泥馬開始放出柵欄，看到牠們爭先恐後地往外跑，出來後第一件事情竟然是在地上打滾，原來這是牠們的特性，喜歡在地上打滾，不知道是想搔癢還是想將泥沙附著在身上，看到牠們的動作真得很有趣，大家紛紛拿起相機拍下這可愛的一幕，工作人員也準備食物讓遊客餵食。

觀賞完草泥馬的互動秀後，準備去看鸚鵡餵食秀。走到動物劇場，趕緊尋找涼爽的地方，順便買杯冰涼的咖啡消暑一下。鸚鵡餵食秀還沒開始，已經有一些遊客進入劇場，舞台旁的竿子上有許多隻鸚鵡排排站著，有的在打盹，有的則和旁邊鸚鵡鬥嘴（還是吵架？）。在旁邊看一下後開始尋找休息的位置，很幸運我們在美食天地找到一個風扇下方的位置，大型風扇

加上水霧噴灑，頓時涼爽許多，喝上一口冰涼的咖啡，終於可以消消暑。隨著表演時間慢慢接近，劇場也越來越多人，但是我們離不開這涼爽的座位，不一會兒劇場的座位區已經坐滿了。好險劇場旁還有設置幾台大電視，讓我們可以在座位上同步欣賞鸚鵡餵食表演秀。每隻鸚鵡都是受過嚴格訓練，非常聽話也很聰明，都很確實接收工作人員的指示，進行各種逗趣的表演，除了會升旗、推車子、套圈圈、投球以及算數學外，還有要鸚鵡猜那個杯子有小球，我們用肉眼觀看已經眼花撩亂，鸚鵡竟然可以選到小球在哪個杯子中，真的是太厲害了！鸚鵡表演結束時全場給予熱烈掌聲，真的是太精采了！

看完鸚鵡表演後我們坐在位置上休息，過一會就到了集合回家的時間，起身走往入口處，經過到水果吧時，看到許多會員及眷屬也在陰涼處休息，今天真的太炎熱了！還好在進來時有發放礦泉水，園區內也有販賣飲品，不然在這種天氣很容易中暑。我們與工作人員一起請各位會員及眷屬往入口處移動，到了入口處，活動總召集人余主任請大家集合，要在綠世界生態園區的門口拍照留作紀念，並且請前面同仁拿著協會會旗一起合照。合照完畢後，會員與眷屬們走往停車場的長榮航空專車，大家上車後，請司機大哥先送部分會員到南崁，接著再開回台北。今天的活動很精彩，全部都在戶外活動，除了吸收許多芬多精與認識各種不同動植物的生態外，也流了許多汗，讓平時坐在辦公室的我們，藉由流汗排出一些體內不好的物質，真是一舉多得的活動。很感謝協會工作同仁精心規劃的行程，讓我體驗戶外大自然生態，相信許多會員也都跟我一樣，很開心參加這次協會舉辦的綠世界生態農場一日遊，期待協會舉辦這類健康休閒的一日遊。

精采圖片集：

